

# 一生的记忆

□四川蓬安 王优

打开窗户，春天的气息扑面而来。窗台上，一块褐色的豆腐干，静静地躺在白色的瓷砖上，长宽不过三指，厚度唯一指而已。触摸，坚硬如铁，丢在地上，叮当作响。不由得有一丝丝的惊讶，曾经丰腴的豆腐块，在阳光和风的锻造下，变得如此短小精悍，仿佛时间遗留的碎片。

这是年前买的一块熏豆腐。说是熏豆腐，其实就是水豆腐变了颜色。看起来敦实饱满，拿起来松松软软，感觉到水还在蜂窝里流动，稍一用力豆干就会变成豆花。“买回去，晒一段时间，好吃得很。”店主说。

竹筒算里，焦黄色的豆腐块叠床架屋，堆得高高的，默默散发出烟熏的香气。店主拿起一块豆干，抛起又接住，熏豆腐的香气更加浓郁。原来买过，味道的确不错，只是体积小得多，紧致得多。煮香肠时，放进锅里一起煮出来，切成薄片，放在冰箱里。有时下班回来，捡几片豆干，剥几颗花生，坐在沙发上，一边翻手机，一边细嚼慢咽，那滋味，嘿！想起“怪侠”金圣叹的那句：“花生米与豆干同嚼，有火腿的滋味。”

喜欢某种食物，源于记忆的情感。上学期间，每逢春季开学，背

包里除了书还有不少零食。炒花生、炒胡豆、爆米花，有时还有煮好切好的腊瘦肉，一定不会缺少的，就是烟熏豆腐干。那时候物质匮乏，这些吃食是父母千辛万苦省下来的，拿到学校去，同寝室的同学分而食之，父母的爱、同学的情、过年的喜庆，通过味蕾一点点积淀在记忆的深处。更多时候，豆腐干是留给自己的，那是属于一个人内心的隐秘与慰藉。那时交通不便，也舍不得花车费钱，开学就只有等到放暑假才能回家。熏好煮好的豆腐干放个十天半月，都不会变味变质。夜深人静，躺在小小的单人床上，想起老家，便掏出一块豆腐干，想一会儿嚼一会儿，辘辘饥肠，袅袅乡思，在豆腐干醇厚而沉静的滋味里暂得慰藉。

那时候的熏豆干儿，从豆子下种到吃到嘴里，全都是家里人一手一手侍弄出来的。点黄豆，收黄豆，打黄豆，其实就是人与土地的交换，付出与收获的交换。自己种出来的黄豆，通过古井水的浸泡，用石磨磨成粉，过滤，熬煮，点浆，压制，晾晒，熏烤，每一道工序，都离不开半点虚假，既是琐碎的辛劳的，也是充实的饱满的。

记忆中，最美味的是祖母制作

的菜豆腐。大铁锅里，满满一锅白花花的豆腐脑，祖母舀出三分之二制作白豆腐，剩下的制作菜豆腐。青翠碧绿的菜叶子，洗净了，切碎了，柴要猛，火要旺，趁豆花儿在锅里翻滚时，撒下去，青白相间，花叶翩跹，豆花的香与菜叶的香融合缭绕缠绵，简直就是一场视觉与嗅觉的盛宴。祖母拿了长木勺三翻两搅，旋即用竹漏勺一勺勺舀入铺了包袱的竹筛子，将包袱的对角向中间拉紧系好打结，再压上一块平整厚实的碓窝石。氤氲的热气中，绿色的汁水顺着竹筛汨汨流淌，唾液也顺着舌根缓缓而上。

再过三五两天，这石板下的菜豆腐，将再次经过祖母的手，成为餐桌上色香味俱全的美食。而不加菜的白豆腐，更多的去向是抹好盐腌制起来，一周之后，进入竹筐，放在太阳底下，接受阳光的拥抱和寒风的检阅，最后悬挂在烟囱上，静静俯瞰寻常百姓的一日三餐，静静感受大同小异的人间悲欢。慢慢地，白豆腐有了柴禾的气息，烟火的味道。那越来越紧致的小块，像是生活的缩影，呈现出一抹淡淡的灰褐，沉默而敦实。洗净的熏豆腐，同腊肉一起煮，切片，成为来人待客的佳肴，成为俘获味蕾的利器，成为一生的记忆。

## 乡村看雨

□山东烟台 李炼

看雨，还是要到乡村。乡村的雨，是带着味道来的。当暴雨落下，泥土的气息被雨水放大了千万倍，扑面而来，钻进你的鼻孔里。这是雨水带来的第一场馈赠。大雨覆盖了世界，雨声也同时覆盖了其他的声音。人们是被雨声蒙住了耳朵，进入了一个只有水的世界，这是水和水的碰撞，也是水和心灵的碰撞。雨水滴落在树叶上，声音清脆，随机滑下，掉落在黄色的土地上发出沉闷的声音，土地倏地变棕，像是有魔力般把水吸入泥土，滋养着这片土地上的植物。

这瓢泼大雨之下，流经的是无

穷无尽的时空，雨水冲刷着世界，也冲刷着人的心境。望着这场雨，我的视线逐渐模糊，思绪飞到了云霄之上。姥姥将家里的大盆放在屋檐下，她说：“这雨水好着呢，澄清。”她用盆里的雨水洗衣服，“这样用水才不心疼。”我还记得小时候她带我去坡里摘菜，结果在回家的路上下起了大雨，她将褂子脱下，遮在我的头顶，最后是邻居把我们捎回去。每当一场雨下起，就会有淋雨的人，有的人是囿于没有避雨的工具，有的人则是甘愿站立在雨中，成为别人避雨的港湾。

不一会，雨势渐渐变小，眼前的景物也逐渐清晰。耳边的雨声

不再密集地响起，变得淅淅沥沥，直到停止。这个世界湿漉漉地从雨中走出，但洁净，像是一个新生儿。我抬头望着东边：山顶，云雾环绕，厚厚的云层逐渐变稀，被分成片状，露出背后湛蓝的天空，同时，金黄色的天镶嵌在蓝色的天空中，那是阳光的踪迹。街道上逐渐有了行人，路人的嘈杂声取代了雨声，安静的村庄又变得活跃起来。

乡村的雨从来不是单调的，它从自然中来，又与自然中的万物形成呼应，每一场雨，都是一场盛大的演出。它从不是孤零零地来，孤零零地走，而是形成一场循环，万物化雨，雨养万物。

## 归原的风

□四川成都 王贊

归原是个小镇，在重庆武隆仙女山上。从武隆天生三桥和龙水峡地缝景区出来后，还有一个多小时才到晚饭时间。我想起朋友之前提过的归原小镇和无有图书馆，一查地图发现开车过去只要十几分钟——那就去坐一坐，看看书吧。

到了归原小镇的入口，看到一片原生态的山林后隐隐绰绰的别墅群，终于明白，原来这里并不是真正的“小镇”，而是依托原有村庄打造出来的乡村旅游项目。荆竹村，才是这里原本的名字。

怀着对小镇会不会过度商业化的些许担忧下了车。还好，或许是旅游淡季的缘故，这个藏在山谷中的村庄此刻很清静。广场边，静静地矗立着几幢石头房子，它们显然是经过建筑师精心雕琢的，既保留了原生态的韵味，又颇具现代感和文艺范，已经和这里的自然空间融为一体。我想起自己那些栖居乡野的梦，梦中的山、树、石头、小院，似乎都在此刻具象和立体起来。

那幢有大大玻璃外墙的房子，

就是无有图书馆了。转到它的正门，有一面被涂成土黄色的墙，肌理粗糙的墙面上刻着一个音乐播放器的界面，时长4分29秒的歌曲此刻正播放到1分53秒，那是周杰伦《晴天》的歌词：“从前从前有个人爱你很久。”墙是无声的，音符却仿佛已经从心里生长出来。

走进无有图书馆，立刻被一面玻璃墙吸引了。玻璃这边，是长长的原木条桌，桌上的玻璃瓶里插着几束未开的白色山茶花；玻璃外边，就是视野开阔的山林景致。取一本书坐到桌边的高脚凳上，闻着若有若无的花香，窗外近在咫尺的一丛翠竹几乎触手可及，极目远望，天光云影在山谷间浮动。此刻，我甚至感觉一整面的玻璃已经隐身了，自己好像在与这冬日的山野约会，手边的书就是我们的暗号。

听说咖啡也是无有图书馆的特色。我们点了两杯，间有没有小心能让孩子们垫垫肚子。吧台里站着一位五十多岁的服务员大姐，人很热情：“没有点心，不过点咖啡会送两块小饼干，我多送你

们一些吧。”

“谢谢，您给咖啡师说一下，卡布奇诺少放一点糖。”

“好勒，少放一点糖。”大姐说完便熟练地用机器制作起咖啡来。

“您就是咖啡师？”我有些惊讶，大姐看上去就是当地的普通村民啊。

“我以前是种烤烟的，后来村里搞旅游，我就到村图书馆来上班了，当咖啡师也有一年多了。”大姐笑呵呵地把放着小饼干的盘子递给我。

在大姐的笑容里我看到压抑不住的自豪，一种奇异的反差感在心里升腾。原来，这个可以偷得浮生半日闲，在我心中已经堪比乌托邦的处所，在大姐眼中就是一个“村图书馆”，这也许就是乡村振兴的魅力吧。

喝着咖啡，晒着暖阳，在如画的景色中读书、闲坐，我细细品味着“归原”这两个字的含义。“归”是回归、归乡，“原”是原野、原来，“归原”就是找回原来的生活，回归心中的原乡。

## 鸟友聚会

□南京 徐廷华

虫鸣秋，鸟鸣春。春天是鸟儿的天下，公园里“处处闻啼鸟”，一只只、一群群神气活现地或翱翔于天空，或低飞于湖面，铺天盖地，数不清有多少。麻雀啁啾，燕子呢喃，杜鹃咕咕……它们飞东落西，时而停歇枝头，时而穿过花丛，互相招呼着，用它们四角八方的方言俚语，召唤同类前来进行春天的聚会。高一阵，低一阵，那鸣叫声有时清脆婉丽，甜润悦耳；有时激越热烈，一如奔泉。

我坐在湖畔观鸟，水面极平静，有淡淡的雾气流动，林中安静得只有鸟儿的叫声。头顶忽地又飞过一群，闪过一道黑影，像丹青手泼墨，墨水点子溅了半个湖面，一瞬间，鸟儿飞远了，天空又像原先那么明净。

太阳升高时，我看到公园的“遛鸟角”渐渐也热闹起来，宅居一冬的鸟友们一个个提笼拎鸟会聚于此。他们互道问候，将各自的鸟笼挂在原先熟悉的地方，有的挂绳上，有的挂树丫，忙好了泡上一壶茶，坐在折叠凳上，欣赏着鸟儿的鸣叫声。他们说笑间，话题总离不开笼子里的鸟。一个说，今年冬天比往年冷，几只鸟都关在空调房间里，不敢挂在阳台上。一个说，我和你一样，有一天暖和，心想挂阳台给它们晒晒太阳，哪知那天晚上去女儿家回来迟，忘了收回，第二天冻死了一只。半夜零下七度，人都受不了，别说鸟儿了。

鸟友们发出了笑声，笑声中不无调侃的意味。说这话的老人，我认识。他姓张，就住我们小区，他爱鸟就像别人爱宠物一样。我走过去和他打招呼。我和他说，我每天从小区路过，总能看见你家阳台上挂着的几只鸟笼，小鸟叽叽喳喳叫着，有时见你在阳台不停侍弄，打扫鸟

笼，添水喂食。他笑着说，养鸟也和带娃一样，要精着心，怠慢不得。你对它好，它鸣叫的歌声就动听。

不远处又来了位鸟友，戴着口罩，人称他老胡。他一手拎鸟笼，一手卷了几张纸卷。走近了，他先是不急不忙地将鸟笼挂起来。接着摊开带来的纸卷，众鸟友一个个围上去，我也凑过去细看。原来纸上画的是几只形态各异的鸟儿，有一图一只的，有三只一图的。有一幅画的是小绿树顶上站立的一只鸟，小脑袋和滴溜乱转的圆眼睛可爱极了，那羽毛比树叶还精致，一根根排列着，栩栩逼真。行家一看就知道是工笔画，笔画细腻，晕染着色到位……看出这位鸟友颇有绘画功底，为画这几张画没少费神费力，耗时耗工。

很快几幅画被鸟友们索要走了，有几个鸟友眼巴巴望着，老胡看出他们的心思，拽下口罩，对一个鸟友说，下次再画几幅带来。这时老胡打开手机，晒他画的百鸟图。众鸟友围着观看，叽叽喳喳，有的要老胡转发到他的微信上，有的收到老胡的微信，立即发了个点赞表情包。“遛鸟角”气氛热烈起来，鸟友们不断发出笑声，这回不是调侃，而是从心底发出来的。小区的老张私下悄悄贴在我耳旁说，老胡原先在厂里是宣传干事，市美协会员。擅长花鸟画，圈子里有点名气。我顿时对老胡有点刮目相看。

在春风和熙的日子里，鸟友们这样的节目每天都在上演、翻新，遛鸟儿，听鸟鸣，谈鸟经，说着不同鸟儿的故事，听着鸟儿天南海北的土调洋腔，心已融入在大自然中了。突然想起了泰戈尔的“鸟的歌声是曙光从大地回响过来的回声”的诗句。

## 在梅边

□江西南昌 简父

这段时间里，我常去家附近的公园走走，听人说公园里有几株梅树，虽不是爱花之人，可经历了整个寒冬，总有几分对春的期待。

那就去看花吧！在花开的时候！乍雨，乍晴，天际掠过三两流莺。此时草木青青，杨柳依依，凉风下亭台几粒，游人如线。

廊桥卧波，左边是湖，右边还是湖，过了桥，游客便多起来了。我小时候爱热闹，读书时历史课本讲《清明上河图》，记得画中场景是北宋东京的初春之状，画作兼具自然风光与集市熙攘之貌，让年少的我向往不已，巴望着能学上《聊斋志异》里的人画术，可以进到图里吹一吹北宋的风，听一听集市的吆喝，尝一尝孙记羊肉铺的羊汤。

时过境迁，人到中年，未改的还是爱热闹。你瞧这一幅《初春游湖图》，草地上是一些帐篷，母亲张着嘴给放风筝的孩子拍着照，费了些功夫才找到父亲，他正躺在两棵树间的吊床上，趿着一只鞋，此时风动床动，床动脚动，好不惬意；糖葫芦、棉花糖的摊子边聚集着大娃小娃，另一边排着掏出手机、扫码支付的父母，不对，还漏

了个低头大哭的红衣小娃，原来是糖葫芦掉地上了！

有人无花不算春。《初春游湖图》的下笔者想必觉得有些单调，便轻蘸些红墨，洒在了西南的廉政园。进了这个拍照打卡地，我远远靠在一侧，瞅着三两株红梅，既心动又眼红，好不容易走近，脑里涌起王介甫的“墙角数枝梅，凌寒独自开”，嘴里徘徊林和靖的“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”，正准备品鉴怀古一番，发现周边悄然，大家似乎在等什么？我恍然大悟，原来在等我摆好姿势拍照，独行的我讪讪而退。

在梅边，除了看湖，看人，还能做些什么？野地上有三两人在摘菜，小菜碧绿细长，香气阵阵，原来是在野的小葱。我撸起袖子，掐了些葱段装进塑料袋里，想着晚上叫爱人煮上一碗拉面，置牛肉几片，撒小葱若干，滋溜一口，挺美。目光再长远些，我小心翼翼将野葱拔起，瞅着小蒜般的葱根，这要植到家里阳台，或许得改名为家葱了。

为了看梅花，我决定，明年要来得比其他游客都早。不！我要来得比这梅花还要早。

# 青石街

NEW SUPPLEMENT 963 号

投稿信箱:xinfukan2@126.com